

在成都第31届世界大学生夏季运动会闭幕半个多月后，曾浩的“大运模式”还在持续——作为成都大运会博物馆协调处处长，连日来他一直忙于新征集到的实物藏品的接收和进场工作。根据安排，已于7月底对外开放的博物馆，要到年末才能完全布展完毕。

关于成都这座城市，《史记》里有这样的记载：“一年而所居成聚，二年成邑，三年成都。”有意思的是，受新冠疫情影响，第31届大运会两次延期，从获得举办权到开启赛事，成都整整花了4年多时间才最终成就了这场青年人的聚会。

从竞技体育角度看，大运会是年龄在17—28岁之间的在校及毕业不超过两年的学生参加的世界大型综合性运动会。然而，对一座城和城中人来说，4年多的准备和沉淀、12天赛程里的激情与精彩，远非赛事服务、名次、成绩等所能涵盖和表达。

“后大运”时期，青春的“后劲”正在显现。

火把与泳池

8月10日，大运会闭幕的第三天，第八届凉山彝族火把节开幕式在西昌市举行，这是四川省凉山彝族自治州时隔8年再次举办全域火把节。当天，中铁八局城通公司盾构维保车间的彝族员工倮伍克的子趁着公司给予他的“专属假期”，返回家乡冕宁县与家人团聚。

彝族世代代崇火、尚火、敬火。出生于1991年的倮伍克的子记得，小时候每到火把节，父亲都会郑重其事地递给他一支火把，“熊熊燃烧的火焰意味着生生不息的梦想与希望”。

那时候的倮伍克的子不会想到，有一天自己能举着“火把”跑进中国的最高学府——就在火把节开幕前两个月，作为成都大运会火炬手，倮伍克的子在北京大学参与了火炬传递活动。

小学四年级以前，倮伍克的子家所在的村子还不通公路，为了上学，他每天都要走10公里的山路。后来，伴随着他“从没见过的庞大工程设备”的到来，一条从大山通往外面世界的路神奇地出现在了倮伍克的子家门口。

受此影响，“与工程设备打交道”成了这位彝族少年模糊但持久的愿望。2010年从西昌铁路高级技工学校毕业后，倮伍克的子进入中铁八局工作，成为处于起步阶段的成都地铁建设事业中的一名设备工人。

此后十余年时间，倮伍克的子参与了成都市7条地铁线路的修建，见证了这座城市的快速发展，他自己也从机修工一路成长为盾构机械维修技术带头人，获得全国五一劳动奖章、“成都工匠”等荣誉称号。

大运会的口号是“成都成就梦想”，倮伍克的子觉得这对他来说再合适不过了。

在成都大运会，“圆梦”的方式有很多种。四川传媒学院大三学生廖美龙喜欢游泳，小时候还参加过相关比赛。作为赛会志愿者，他恰好又被分配到游泳场馆负责国旗管理工作。

然而，由于游泳项目是大运会奖牌大户，场馆的赛事服务工作非常繁忙。以国旗管理为例，志愿者们每天要熨烫国旗，还要在每次颁奖典礼间隙以最快速度完成国旗更换。7天赛程里，廖美龙几乎抽不出时间完整观赏一场比赛。



完成在游泳场馆的“彩蛋”表演后，廖美龙身穿“蓉宝”服装与志愿者合影。

流”景点。

曾浩算得上是成都大运会的“元老”，从2019年3月被抽调至龙泉驿区大运会执委会办公室至今，他已围绕这场运动会工作了4年半，亲眼见证了龙泉驿区东安新城从无到有。在他看来，大运会留给成都的不仅仅是一座火炬塔、一座博物馆、一批体育场馆，“大运效应”将不断显现，“大运遗产”也会持续转化”。

距离东安湖体育公园大约10公里的成都大学附近，烤肉店老板黄长建就是“大运效应”的首批受益者。

因为大运会设置在成都大学内，赛事临近时，黄长建预想到了这是个做生意的好时机。

为此，他提前做了英文店招，更新了中英文电子菜单。店员们普遍英语基础薄弱，曾在外企工作多年的黄长建还每天抽时间给他们做常用口语培训。

和曾浩一样，大运会收官后依然忙得不可开交的还有成都睿乐达机器人科技有限公司董事长张睿睿。

8月中旬的一天，他参加的一个项目验收会议从下午两点一直开到了晚上8点。

大运会期间，在一些颁奖典礼上出场的“蓉宝”礼仪机器人让人印象深刻。明代园林石雕造型的底座，用金属线条勾勒的“蓉宝”身体，耳朵、眼睛、四肢等部位采用渐变火苗造型，具有讲解、问询、翻译、引领、应急救援等多项功能……这样一只高科技熊猫，正是出自张睿睿团队之手。

2018年，土生土长的成都人张睿睿从英国回家乡创业，专注于机器人双目视觉技术路径研发，以替代原本高成本的激光雷达导航模式。“蓉宝”机器人就运用了张睿睿和同事近年来的研发成果。

为了让“蓉宝”圆满完成礼仪工作，早在大运会开幕前一个月，张睿睿团队就进入场馆开始测试工作。设定移动路线、解决行进中绕障问题、确保升旗仪式时“蓉宝”的统一朝向……虽然机器人每次出场时间只有几分钟，但背后的每一个细节都需要反复推敲和确认。“团队里每个人都明白，对本土人工智能企业来说，大运会既是向世界展示自家产品的平台，也是吸引投资、赢得发展空间的机遇。”张睿睿说。

张睿睿团队的期待正在成为现实。大运会后，公司已收到了博物馆、社区等多个单位采购机器人的订单；未来两年，成都还将相继举办汤姆斯杯及尤伯杯比赛、世界运动会等系列国际赛事，这也让“蓉宝”机器人的后来者有了“再上岗”的可能性。

在大运会上感受到家乡无限发展可能的还有倮伍克的子。7月28日大运会开幕当天，他正在重庆项目部上忙碌着。通过直播，他看到同样来自大凉山的女孩吉好有果站在聚光灯下，将这个“彩蛋”。

表演的最后，隔着游泳池，廖美龙用自己能做到的最大幅度的肢体动作向对面领奖台上的选手打招呼，“他们都热烈地回应了我”。

于是男孩更用力地跳着、舞着……后来他说，透过头套上“蓉宝”的眼睛望向清澈的水面，他好像又看到了6岁时站在泳池边的自己。

烤肉店与荷花池

在曾浩的感知里，还没走出“大运模式”的不只是像他这样的相关工作人员。大运会博物馆所在的成都市龙泉驿区东安湖体育公园主体体育场，同时也是大运会开幕式举办地。大运会闭幕至今，除了前来博物馆参观的人数可观外，体育公园内的11公里环湖绿道人气也很高。高31米的大运会主火炬塔已是该区域的“顶



本报记者 蔚可任 摄

8月7日，游泳馆的最后一个比赛日。当天中国代表队收获了4枚金牌，现场气氛十分热烈。临近比赛结束，在观众席的一侧，突然响起了惊呼声——大运会吉祥物“蓉宝”出现了。转圈、起跳、挥手……“蓉宝”每一个笨拙又可爱的动作，都能引来观众的掌声和欢呼。

在沉重的头套和服装下，廖美龙很快满身大汗，但他没有停下来的意思。由于场地限制，出于安全考虑，此前，四处活跃的“蓉宝”一直没能出现在游泳场馆。为了弥补缺憾，征得场内管理团队同意后，廖美龙花了好几天时间给全场准备了这个“彩蛋”。

表演的最后，隔着游泳池，廖美龙用自己能做到的最大幅度的肢体动作向对面领奖台上的选手打招呼，“他们都热烈地回应了我”。

于是男孩更用力地跳着、舞着……后来他说，透过头套上“蓉宝”的眼睛望向清澈的水面，他好像又看到了6岁时站在泳池边的自己。



6月，倮伍克的子在北京大学参与了大运会火炬传递活动。



从2019年至今，曾浩和大运会博物馆的这只大熊猫一样，见证了大运会从筹办到举行的全过程。



本报记者 李娜 摄



大运会颁奖典礼上的“蓉宝”礼仪机器人，是张睿睿团队数年来

境退税点位；相关数据显示，大运会期间，全市零售业销售收入增长21.6%，住宿业、餐饮业销售收入分别增长57%、42.3%。

大运会是青年人展示实力、创造成绩的舞台。这个夏天，在成都这座舞台上有所收获的不仅是来自113个国家和地区的6500名运动员，还有两万名来自各大高校的赛会志愿者，以及他们所代表的城市里的年轻力量。

因为没有被安排参与开幕式相关工作，廖美龙通过直播收看了当晚的盛况。他数得很清楚，有6个代表团仅有一名运动员参赛。每当有只身一人挥舞国旗出场的画面出现，体育场内就会响起不同一般的掌声和欢呼声，以表示对“孤勇者”的欢迎和支持。

这种级别的加油声，后来廖美龙又在游泳馆听到了一次。1500米自由泳是游泳比赛中距离最长的项目，游到后程，运动员每划动一次手臂都是对自身毅力体力的挑战。8月4日，刚在游泳世锦赛获得女子1500米自由泳铜牌的中国选手李冰洁在全场观众持续不断的助威声中一路领先，赢得冠军。

“原来，每一个坚定走在自己人生道路上的人都值得被尊重。”因为学习成绩不够理想，此前廖美龙不时会陷入自我怀疑和对未来的迷茫之中。在为大运会提供志愿服务工作的同时，廖美龙似乎也在这场青春的聚会中获得了力量。目前，他已集中精力投入考研复习之中，“拼尽全力、奋起一搏，无论结果如何我都会坦然面对”。

首次与首次

成都大运会博物馆是世界大运会历史上第一个完全按照遗产规划设立、完整记录大运会筹办历程的官方博物馆，展厅面积3300平方米。经过前期征集，目前有实物藏品1000余件，文献影像及电子文档资料8万件。这其中，占绝对“C位”的是步入馆内就能见到的一只通体瓷白的大熊猫雕塑。

2019年1月，东安湖体育公园正式奠基之日，这只大熊猫就在现场。当时，参与奠基仪式的嘉宾在它身上写下了对成都大运会的祝福。大运会举办期间，又有不少运动员和教练员继续在空白处签名、留言。

“它是馆内永久的‘一号藏品’。”曾浩目光停留在大熊猫雕塑上说到。在他看来，所有因为大运会而聚在一起的人们，都像这只特殊的国宝一样，是大运会从“花落成都”到“花开成都”的见证者。“于我而言，这是人生中的一种幸运。”曾浩表示。

如今，盛会落幕，带着诸多不舍，曾在赛场内外参与、感受大运会的人们回到了日常生活，与大运会有关的一切也在慢慢进入人们的日常生活。

据悉，东安湖体育公园主体育场未来两个月内将举办多场文娱演出，大运会的其他体育场馆也将按照“一场（馆）一策”的原则，相继对公众开放。

此外，以大运会筹办为契机，2022年成都体育产业总规模突破1000亿元，居民人均体育消费达到2720.6元，体育消费持续稳步增长。

大运会留给成都的，当然不仅仅是体育遗产。经过短暂的休息，最近黄长建又开始忙于烤肉店装修升级的事了。大运会期间，许多国家的运动员都向店里赠送了纪念徽章、球衣、球拍等礼物，黄长建打算将它们陈列在不同区域，打造一家大运会主题的烤肉店。“9月份大学生就要返校了，到时候大运元素一定是个好卖点”。

趁着火把节，倮伍克的子把属于自己的那一支大运会火炬带回了家，这引来了不少乡亲的围观，其中不乏还在求学的青少年。倮伍克的子觉得，这支火炬或许就是一支永不熄灭的火把，可以指引更多大山里的孩子向前跑、往外走。至于他自己，也能借此让手上的那团火越烧越旺。倮伍克的子计划着，不久的将来能和妻子孩子在成都安家，与2100万人一起在那里实现更多的梦想。

不同于“一号藏品”的显眼，在成都大运会博物馆的一处，一本泛黄的第9届世界大学生夏季运动会比赛记录册上，粘贴着两条关于中国大学生体育代表团出征保加利亚索菲亚的简讯剪报，时间标注为1977年。

那一年，是中国青年首次在大运会亮相，他们参加了女子篮球、女子排球、男子体操和男女田径等5个项目。

46年后，大运会成为了中国西部首次举办的综合性运动会，中国代表团参加了全部18个大项的角逐。

两个“首次”是巧合，也是呼应。青春，总是在经历一个个首次；梦想，总是会在多个首次后才能被成就。

（本版照片除署名外均为受访者供图）



更多精彩内容
请扫描二维码